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: Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 

magán hirdetések négyzet ea 

A parlament 
szinvonala. 

Worradalomra készülmek. 

(-gh) Szerte az országban min- 
denütt, ahol gyűléseket tartani szoktak, 
eddigelé arra törekedtek, hogy eljárá- 
saikban a parlament, az országgyülés 

szinvonalát — ha esetleg elérni nem 
is, de – legalább megközeliteni tud- 
ják. 

Az ország törvényhozó testülete 
tehát oly magas nivón állott gyülései- 
ben, szokásaiban, hogy az előtt min- 
denki kalapot emelt, határtalan tiszte- 
lettel viseltetett. 

Ezután már - ugy látszik ez 
másképen lesz. A ketes módon össze- 
terelt - ugvnevezett - ,Nemzeti Mun- 
kapárt" más ,„munkára" vágyik, más 
szokásokat akar a parlamentbe becsem- 

pészni, beerőszakolni. És csodálatos — 
Magyarországon akad ember még a 
legundokabb dolgokra is. 

Návay Lajos, a képvisetőház ér- 
demes elnöke lemondott. A kormány- 
párti erőszakra nem vállalkozott, inkább 
elhagyta helyét. Ez volna hazafias kö- 

telessége minden becsületes politikus- 
nak. 

Hétfőn már nem elnökölt. Helyét 
a két alelnök: Beöthy Pál és Jankovich 
Béla felváltva töltötte be. De hogyan ? 
A magyar parlament tekintélyének le- 

rombolásával, a kormánypárti erősza- 

Kosság féktelenségével, a házszabályok 

falbarugásával. 

A kormány egvik benfentes félhi- 

vatalosa ,Justh Gyulát megfigyelés alál* 
cinmel vezércikkezik. Vajjon nem in- 

kább a képviselőház mostani alelnö- 

keit és az erőszakra üvöltöző, táncoló 

mungókat kellene-e inkább a székes- 

fővárosi ,„tiszti főorvosi hivatal"-lal 

megfigyelés alá vétetnil?... 

Hiszen az olyan viselkedés, melyet 

Jankovich alelnök a hétfői ülés vége 

felé és Beöthy keddi ülésen tanusitott, 
rendes, eszű embertől szokatlan valami. 

Nem vették tudomásul az ellenzéki szó- 

nokok jelentkezését, hanem egvsze- 

rüen süketséget szimuláltak és miutha 

mi sem történt volna, előirás-szerüleg, 

gramofon módjára darálták le mondó- 

káikat. Hiába tiltakozott az ellenzék, fi- 

gyelmen kivül hagytak minden jogos 
felszólalási készséget. Igy hitelesitett- 
nek nyilvánitotta a jegyzőkönyvet, mi- 

után napirendre a katonai javaslatokat 

kitüzte Jankovich. 

Az erőszak föpróbája tehát meg- 
történt. Movember 18-ika melle méltán 
sorakozik május 20-ika és 21-ike. 

Forradalomba akarják kénvszeri- 
teni a nemzetet ! ? Már is jelentkezik 

az általános sztrájk, melyet a szociál- 

demokrata-párt publikál a választójog- 
ért; válaszul a parlamenti erőszakra. 
Kiadták a jelszót: 

a 

„A parlamenti erőszakra a munká- 

sok sztrájkja legyen az első felelet, tör- 

vények kötelező ereje ellen való orszá- 

gos izgatás és az ellenük való elége- 

detlenség a második. Miuden órában 

beköszönthet forradalmi cselekedeteknek 

szükségessége: talán holnap, talán 

már ma. Legyetek készen és ne hiá- 

nyozzék senki a harcból. Testvéri üd- 

vözlettel" 

Igy végződik az egyik proklamá- 

ció s övege. A másik zörös falragasz 

pedig, a melyet az országház falára 

igyekeztek elhelyezni éjfél táján, igy 

szól: 

„Olyan törvénynek, mely a törvé 

nyes ut megkerülésével, vagy a meglévő 

törvenyek sárbatiprásával készült, senki 

sem tartozik engedelmeskedni, Ha a 

képviselőházban erőszakot alkalmaznak, 

akkor az országban megszünt a törvé- 

nyek kötelező ereje. Az olyan véderő- 

törvény alapján, amelyet erőszakos uton 

hajtottak keresztül, senki sem sorozhtó 

be és senki sem tartozik katonai szol- 

gálatot teljesiteni. Aki erőszakos uton 

akarja megcsinálni a véderőtörvényt, az 

tulajdonképen eltörli a katonakötelezet- 

séget és megszünteti a hadsereget ! 

Éljen a muakapárti antimilítárizmus !? 

Ezekből a hangokból világosan 

következtethető az izzó kráterre, me- 

lyen a kormány és pártja esztelenül 

feszeng. 

Ez gondolkozóba ejtheti a legel 

vakultabb mungót is, hogy vajjon ér- 

demes-e az ország nyugalmát, élet- és 

vagyonbiztonságát oly könnyelmüen fel- 

áldoznil?... 

Nem kiskoru már ez a nemzet. 

Kinött a deres alól. Egyenlő köteles- 

ségek terhelik a haza minden polgá- 

rát. Egyenlő jogok is illetik. Ez elől 

kitérni nem lehet. Erőszak csak erő- 

szakot teremt. Igy pedig Magyarorszá- 

got kormányozni nem lehet. 

Hisszük, reméljük, hogy a multak 

tanulságul szolgálnak és a további erő- 

szaktól a kormány s a ,nemzeti" jel- 

zővel dekorált munkapárt tartózkodni 

fog. Különben nem lehet annyi szu- 

rony, mely a nép-felháborodás. követ- 

kezméenyeitől öket megoltalmazza.. 

— Hazug hirek. Egyes fővárosi napi- 

lapokban olyan ellenőrizhetetlen forrásból 

eredett és nevetséges hirlelések láttak nap- 

világot, mintha a harcedzett függetlenségi és 

48- as pártból egyes képviselők kilépni szán- 

dékoznának. Ezzel a valótlan, semmi alappal 

nem biró hiírekkel szemben okos emberek 

előtt foglalkozni, azokat cáfolgatni, szinte 

fölösleges. Azonban a gyengébbek kedvéénrt, 

mégis jónak láttuk Dr Váloe ntsik Ferenc, 

Székelyudvarhely város országgyülési képvi- 

selőjét megkérdezni, akinek nevét szintén a 

képviselőkével egy sorban emlitette a hazug 

hirforrás. Képviselőnk, ki a teljes harcvo- 

nalban álló párt egyik leglelkesebb tagja, 

kijelentette a ,Székely-Udvarhely" szerkesz- 

tőjének kérdésére, hogy ha egyedül lenne, 

akkor sem hagyná el a harcteret: Nemcsak 

tot tartottak. 

azért, mert ez becstelenség volna, hanem 
azért is, mivel egész politikai multjával jönne 

ellentétbe Ilyesmire pedig ő nem kapható. 

Soha sem volt hivebb, kitartóbb tagja párt- 
jának, mint a jelen pillanatban, mikor az a 

nemzet élete felett őrködik. Felháborodással 

utasitja vissza a koholt vádat, 
kormánypárti forrásból 

tévesztési szándékból. 

Vizsgálat a munkás- 
biztositó péónztárnál. 
A székelyudvarhelyi kerületi munkásbiz- 

tositó pénztárnál a mult hét utolsó napjain 

Dr Tó:h Kálmán központi titkár és Sze- 
délyi Ferenc számellenőr beható vizsgála- 

Az eredményről különböző hi- 

rek forognak közszájon. 

Kérdést intézünk a pénztárhoz, honnan 

azt a megnyugtatő felvilágositást adták, hogy 

a vizzgálat semmi lényegesebb bajt nem 

idézett elő, sőt annak megtartása egyenesen 

kivánatos volt. 

Megállapitást nyert azon sajnálatos kö- 

rülmény, mely a pénztár anyagi viszonyai- 

nak ziláltságát idézte elő, hogy a munka- 

adók alkalmazottaik fizetéset nem a tényle- 

ges állapot szerint jelentik be. Ezt pedig on- 

nan lehet következtetni, mivel képtelenség a 

mai drága munkabérek mellett az, hogy az 

ipari és más munkások legnagyobb részének 

1–2 K napi bére lenne, holott a napszámos 
is megkeres most 3 koronát élelem nélkül. A 

pénztárt utasilották az ellenőrzés szigorubb 

gyakorlására. ' 

Nagy veszedelemként állapitották meg 

az orvosi dijak tul magasságát, melyet a 

pénztár elbirni képtelen. Az orvos-szövetség- 

pedig engedményt tenni nem hajlandó. Sza- 

bad orvos választás mellett előfordult, hogy 

némely tag ugyanegy betegségével hetenkint 

hátom-négy orvos segélyét is igénybe 

vette s mindannyian rendeltek és a gyógy- 

szert mindannyiszor elkészittette. Hasonló 

visszaélések megszüntetésére külön orvosi 

állás rendszeresitését tartják kivánatosnak. 

A pénztár jelenlegi bevételeiből kiadá- 

sait fedezni képtelen. E miatt a központ kény- 

telen lesz mintegy 20,000 K-ás sürgős se- 

gélyt nyujtani. 

A pénztár feloszlatása és más kerület- 

hez való csatolásának kérdése is szóba ke- 

rült. Azonban a központ ezt nem szivesen 

tenné, mivel akkor valamelyik nemzetiségi 

vidék alá kellene rendelje épen a Székely- 

föld központját. 

Itt kellene tehát ezt az intézményt meg- 

erősíteni s inkább. a pénztár területét ide- 

csatolással erősiteni, De ehhez szükséges a 

munkaadók helyes felfogása, a bejelentések 

lelkiismeretes eszközlése és mindenek felett 

a közigazgatási hatóságoknak törvényes kö- 

telességükből kifolyó hathatós támogatása. 

Mert hiszen több igen sulyos mulasztás 

történt e téren s a miniszteri rendeletek 

csak irott semmiknek bivonyultak —- elég 
gyakori esetben. 

Amig csupán jámbor simogatások, 
je- 

lentőséggel nem biró utasitások alakjaban 

intézik a pénztár jogos igenyeinek 
kielégi- 

tését, addig a helvzet nem javulhat. Tessék - 

mely csakis 

eredhetett - meg- 
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a miniszteri rendelkezéseknek e téren is ér- 
vényt szerezni s aki kötelességét nem tel- 
jesiti, fegyelmileg és szigoruan megbüntetni. 

A központi kiküldöttek különben váro- 
sunkból vasárnap tovább utaztak s a vizs- 
gálat adataihoz kepest jelentésüket az Or- 
szágos Munkásbetegsegélyző és Balesetbiz- 
tositó Pénztárnál megtették. 

A dalegylet — 
hangversenye. 

Pünköst másodnapján dalegyletünk — 
mint már emlitettük — ujabb nagyszabásu 
hangversenyt fog tartani, mely az eddigi 
előkészületek szerint, kiérdemelheti a közön- 
ség legszélesebb méretü érdeklődését. 

Ez alkalommal a dalegylet folytatólag 
bemutatja azokat az énekdarabokat, melyek- 
kel a budapesti országos dalversenyen fel- 
lépni akar. Egyik énekdarabb a versenyző 
delegyletek közös énekszáma, Erkel Ferenc- 
nek a ,„Névtelen hősök" cimű dalmüvéből a 
„Takarodó" jelzésü részlet; igen megragadó 
karének, melynek lesz hatásos zenekisérete is. 

Második pontban a dalegylet Lányi 
Ernőnek egyik-bájos népdalegyvelegét adja 
elő, befejezésül pedig Vocelka Edének a 
Bajza József ,Honfidal" cimü költeményére 
szerzet pályadijnyertes férti-karát, mellyel 
mint önálló versenydarabbal 
országos dalversenyen fellépni. 

fog majd az 

Igy az országos dalverseny művészeti 
eseményéből közönségünk már előre meg- 
ismerhet egyes szines részleteket. 

A dalegyletnek ezt a szereplését a pün- 
kösti hangeersenyen még több érdekes pont 
fogja gazdagitani. Ezek közt lesz Tamás 
Márta zongorajátéka, mellyel Gaál Ferenc- 
nek egyik igen szép magyar rhapszódiáját 
adja elő. Szerepelni fog aztán Dr Kovác sy 
László, ki az ő közismert zamatos humorá- 
val apró trefákat fog elmondani. 

Különös érdeklődésre tarthat még szá- 
mot, hogy a pünkösti hangverseny alkal- 
mával fog először fellépni a dalegyletnek 
egy hónappal ezelőtt szervezett zenekara is, 
melynek vezetője Novák Ernő zenetanár, 
tagjai Dr Paál Árpádné, Gyertyánossy 
Ilus, továbbá Dézsy Lajos, Dr Kovácsy László 
Donáth Gyula, Duka András, Horváth József, 
Dr Stefáni Károly, Biró János, Dr Paál Ár- 
pád, Paál Tándor és Sprencz Rezső. A zene- 
kar két pontban is fog müködni; Bach-nak 
a ,Tavasz ébredése" cimü kedves románcát, 
s Kéler Bélának , Alföldi bucsuhangok" cimü 
hotásos magyar árbrándját adja elő. Még 
ezen kivül a zenekar tagjai Beethowen egyik 
zengzetes szép quartettjét is el fogják ját- 
szani, s igy a bemutatásban az uj zenekar 
jeles bőkezüséget fog tanusitani. 

Általában tehát a hangverseny egész 
muüsora olyan gazdag lesz, hogy méltán fog 
beleilleni 

zatába. 

a hatásos koncertestélyek soro- 

A hangverseny befejeztével tánc követ- 
kezik, mely a jókedvüség mértéke szerint 
pünköst harmadnapja reggeléig tarhat. A hely- 
árak és helyek az eddigi szokás szerint vál- 
tozatlanul maradnak. 

Küzdelem a létért. 
III. 

Danzinger és Toró. 

Danzinger Lajos miskolci fiatal asztalos- 
mester egy öreg taligásnak volt a fia, ki 
minden gyermekének örökségül csak egy-egy 
kerékküllőt hagyhat — ugy mondá. 
A sovány gebe után akasztott taliga két 
kerekében 20 küllőt láttam, s ebből fejtörés 
nélkül is kitudtam számitani és következ- 
tetni, hogy gyermeke ugyan bőven van, de 
sokat kell fáradoznia a taligát vonó öreg 
társával, hogy mindeniknek jusson egy ke- 
vés a szombati cs ol et-ből. 

A legtöbb szülő elégedetlen saját pá- 
lyájával s valami másra kivánja gyermekeit 
terelni. Hátha azon jobban boldogulhatnak. 
Az öreg Danzinger gyermekei is mind más 
pályán keresték kenyerüket. A kisebbik fia 
Lejos asztalos lett, Olt lakott a Buzavásár- 
tér közelében, a Kisujváros-utca 87 ik szám 
alatt egy rozoga b rházban Hogy 80 frton 
csak egy müűhely, egy kis lakás és még ki- 
sebb konyha volt bérelhető az is csak fá- 
ból épitett ócska, rozoga házban Miskolcon, 
egy 40 ezer lakossal biró városban, igen ter- 
mészetes. Még természetesebb az, hogy Dan- 
zinger drágább lakást nem bérelhetett, mert 
hát egy Perek küllőből , a mit még öröksé- 
géből ki sem kaphatott, - életben lévén 
az apja — legfölebb csak kalapács vagy sze- 
kerce nyelet birt volna kiállitani Már pe- 
dig egy asztalos műhely berendezeséséhez 
ennél több szerszám szükséges. 

Zsidó szokás szerint feseségével kapott 
ugyan egy keveset, de az épen csak, hogy 
elég volt annyira fölszerelni egy asztalos 
mühelyt, hogy egymagában dolgozhassék 
egy butorraktár részére. 

tránszport székely iparos tanonc kiosztása 
alkalmával. A székely iparkamarától kapott 
jegyzék és beosztási terv szerint át kellett 
adnom a megérkezett fiukat a 
nek. 

: 
: Véletlenül ismerkedtem meg vele egy 

: 

mestereik- 

A kiosztásra seregestül szoktak az ipa- 
rosok eljönni az ipartestület helyiségébe. Igy 

jjött oda Danzinger is a nélkül, hogy ő várt 
volna székely fiut, csak látni akarta őket. 

Toró Gázát Kányádból szedte föl László 
Gyula kamarai titkár és kivánsága szerint 
egy asztaloshoz osztotta be. Az illető aszta- 
los azonban nem fogadta el, mert ő aszta- 
los mühelybe kért tanoncot es nem dajka- 
ságba kis gyermeket - igy érvelt 

Cipészek, szabók elfogadták volna, de a 
kis fiu határozottan kijelentette, hogy ő asz- 
talos akar lenni. Semmifele más iparágra ott 
nem marad, s ha senki sem vállalja el, küld- 
jem haza arra kért. Egy vagy két év mulva 

ha megnő — elfog jőni, de csakis asz- 
talosnak. 

Ekkor állott elő Danzinger és ajánlko- 
zott, hogy ő el fogadja. Adjam hozzá. 

– Tán bizony pesztonka kell a kis leá- 
nya mellé – nevetve gunyolódtak a többi 
mesterek 1? De hát enni is kell adnia a 
gyermeknek. Jut-e magánál? 

—– A kis leányomat elgondozza a fele- 
ségem. Én kevesebbet eszem s jut ennek a 
fiunak is. Majd csak bérelek egy gyalupadot 
ennek a fiunak s polcot teszek a lába alá, 
akkor föléri és dolgozni fog, ha más egye- 
bet nem, gyermekjátékot a leányomnak. 

A fiu vállalkozott, ,mert hazemenni szé- 
gyelném, ha már akadt asztalos, a ki elvállal" 
– ugymond — és igy Danzingerhez került. 

Soha sem panaszkodott, dicsérte a he- 
lyét, a mester is nagyon meg volt elégedve. 

Két év alatt bámulatosan megnőtt Géza, 
s mikor a szabadjegyet kézbesitettem, hogy 
azzal haza mehessen rőövid látogatóba, a 
mestere két szép poliros szekrényt mutatott. 

— Ime a két szekrényt egyszerre fogták 
munkába. Az egyiket Géza, a két éves ta- 
nonc a másikat egy segéd, ki már két éve 
hogy fölszabadult. (Már egy segéddel és egy 
második székely tanonccal dolgozott ekkor 
Danzinger). Géza hamarább elkészült vele s 
a butorkereskedő három forinttal drágáb- 
ban fizeti, mert csinosabb, jobb, mint a 
segédé - magyarázta Danzinger. 

mesterek szokása szerint — nagy lakomát adott 
az ünnepelt tiszteletére mestere, a melyre en- 
gemet is meghivott. A többi mesterek által 
követelt két heti pótlast sem kivánta. 
Az első héten 5 frt munkadijat fizetett 
neki. A fiu addig is keresett már szabad ide- 
jében itt-ott javitgatásokkal s ha esti órá a 

ezen vásárt 

A Géza fölszabadulása estéjén - régi 

tul is dolgozott a mühelyben, mestere órán- 
ként 10 krajcárral fizette. 

— Gyakorolja magát, nekem is hasznot 
hajt, önmagának is keres igy zsebpénzt. 
Lém ajpostatakarekban is van pénze, a zseb- 
órájál is igy szerezte. Ez a helyes - szólt 
Danzinger. : 

(Vége köv,) 

GAGYI SAMU. 

Zárszó az oklándi 
székház ügyében. 

Tekintetes Szerkesztő Ur! 

Az oklándi járási szekház vásárlásának 
kérdéséhez szóltam volt pár hét előtt szer- 
kesztő urhoz intézett levelemben. 

Tekintettel Dr Sebessy alispán urnak 
az ,U. H." egyik közelebbi számában meg- 
jelent - vonatkozó közleményére, szük- 
ségesnek látom az alábbiakban visszatérni a 
kérdésre. Szerkesztő uat pedig kérem, szi- 
veskedjék becses lapjában soraimnak helyet 
adni. 

Előzőleg szólottam ezen kérdésről, mint 
olyan ügyről, a melyről sokan, sokfélekép- 
pen vélekednek. Kifejezést adtam bizonyos 
megnyilatkozásoknak, melyek szerint a vásár 
drágának minősittetett, nem mintha a ház 
meg nem érné az érette igért összeget, ha- 
nem, mert mint nagy luxassal épitett ház, 
igen drága akár főszolgabirói lakásnak, akár 
irodának; akár a főszolgabiró lakbérére, 
akár az eddig irodáért fizetett bérre tekin- 
tettel. És kifejezést adtam a népvélemény- 
nek, mely bizony abban csucsosodik ki ma 
is, hogy olcsóbban is ellehetett volna he- 
lyezkedni Oklándon. 
Nvol állott tőlem a szándék, hogy va- 
lakit tán azzal akartam volna gyanusitani, 
hogy egyeni érdek, vagy éppen haszonnye- 
rés indította volna ezen vásár megkötésére. 
Megvagyok győződve, hogy a legjobb szán- 
dék vezette az illetékeseket a székházvásár- 
lásnál, illetve az oklándi ily célu elhelyez- 
kedésnél. Vallom azt is, hogy Oklándnak vi- 
tális érdeke a székházvétel, tekintet nél- 
kül az árra. 

Azonban vallom azt is, hogy sok ajk- 
ról röppent el a csudálkozás hangja, nem 
egyébért, csupán azért, mert ilyen célra 

drágának találták. S a véleke- 
dés eredménye csak abban összegeződött, 
hogy uj tán tágasabb telken végrehajtott 
épitkezéssel, olcsóbban lehetett volna be- 
rendezkedni. 

Aztán az igy vélekedők előzetesen csak 
arról hallottak, hogy a vételárt fogja a megye 
segéllyül megkapni, dehogy a további épités 
– a minek szükségessége pedig nyilván 
való volt - költsége is meg fog adatni, ha 
nem éppen teljes összegében is, affelől nem 
is álmodtak. Sőt emlékeznek bizonyos – 
előzetesen véghez vitt - puhatolódzó eljá- 
rásra, a melynek célja volt kitudakolni, vaj- 
jon a járás községei lennének-e s mily 
arányban hajlandók hozzájárulni a székház 
költségeihez. Nem különben emlékeztek holmi 
szájon forgó beszédekről, melyek a szom- 
széd teleknek is, jó drágán megvételéről 
szólottak, hogy megfelelőbben lehessen el- 
helyezni az épitendő irodát. E visszapillantó 
emlékezés irányitotta az üggyel - ugy ma- 
gánosan foglalkozókat - a pótadó forrásá 
hoz. 

Hogy veszedelem nem fenyegeti a já- 
rás községeit, hát azt örömmel veszi tudo- 
másul a nép a Dr Sebessy alispán ur — 
fennebb emlitett közlerményéből. És mert eb- 
ben a legfőbb érdeme éppen alispán urnak 
van, bizonyára készen is van - apótadó- 
tól félő közönség — őszinte elismeréssel 
adózni érette, a mihez én is készséggel hozzá 
járulok. 

Ezt igy tudva, illetve ismerve meg mos- 
tan, s mert amugy is már befejezett tómnyo, 
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állunk szemben, nem foglalkozom tovább
 e : 

kérdéssel. Örömmel veszem tudomásul,
 hogy 

pótadó nélkül jut dülőre e vásár; csupán 

azt vagyok bátor kijelenteni alispán ur köz- 

leményére vonatkozólag, hogy sem
mi dama- 

gog-érzés nem vezetett és nem irányitotta 

eljárásomat, sem ebben, sem semmi más 

ügyben s csupan a hangulatnak akartam ki- 

fejezést adni, anélkül, hogy bárkit is
 sérteni 

vagy gyanusiítani akartam volna. 
Szerkesztő ur tisz- 

FIGYELŐ UTAS. 

A gazdák és a 
jövedelemadó. 

A jövedelemadóról szóló 1909. evi X. 

törvénycikk értelmében az ált-lános jöve- 

delmi pótadó helyébe, a valóságos 
személyes 

jövedelmi adó lép. mely a 300 koronán fe- 

lüli jövedelemtől 210,000 koronáig fokoza- 

tosan 05 százaléktól 5 száza ékig em
elkedik. 

Ezzol a körülménnyel tehát számolniok kell
 

a gazdaknak s ezért nem lesz érdektelen, 

ha az alábbiakban kifejtjük, mimódon lehet 

kiszámítani ez uj adó kivetésének alapjául 

szolgáló tiszta jövedelmet. 

Önkezelés esetén a mező és erdőgazd
a- 

sági üzem s a vele kapcsolatos jogok jöve- 

delmét a saját gazdálkodás folytán té
nyleg 

elért tiszta jövedelem alkotja. Ezen tiszta 

nyereség a hasonló mezőgazdasági birt
okért 

ugyanott, vagy a környéken szokásos ha- 

szonbérhez arányositandó. A mezőgazdas
ági 

mellék haszonvételekből származó jövede- 

lem csak akkor vehető számitásba, ha az 

ily mellék haszonvételek az illető birtok bel- 

terjes kihasználásának arányait tulhaladják. 

A mező és erdőgazdaság bérbe adása 

esetén, a bérheadó jövedelme a haszonbér 

Ezek után vagyok, 

telője 

a részéről fentartott egyeb haszon, val
amint 

a bérlő által netán teljesitendő szolgáltatá- 

sok értéke, levon7a ezek összegéből a bér- 

beadót terhelő s a törvény szerint levonható 

kiadásait és terheket. 

z 

A tényleg elért tiszta jövedelem alap án 

becsülendő meg a haszonbérlő 

is, amelyhez a birtokkal együtt bérbevett la- 

kásának haszonértéke is hozzá számitandó, 

ellenben a bérösszeg és a bérbeadó részére 

vagy ennek nevében teljesíitett bárminemü 

ellenszolgáltatás értéke levonandó. 

Részes bérlet esetén mindegyik fél jü- 

vedelmét a gazdálkodás folytán elért tiszta 

jövedelemnek ráeső része akotja. 

Az adó alá eső jövedelmet a fél beval- 

lása s a törvény 9-16. §. előirásainak alap- 

ján az adókivető bizottság évről-évre álla- 

pitja meg. A 11. §. utolsó három kikezdése 

szerint azonban azoknál, akik szabályszerü 

üzleti könyveket és üzemük nyereség és 

veszteség számláját hitelesített alakban be- 

mutatják s ha továbbá ez a könyvvitel ki- 

elégitő, vagy ha az ellene felmerült nehéz- 

ményeket akár a kivetési, akár a jogorvos- 

lati eljárás során megejtett vizsgálat meg- 

fejtette: a mező és erdőgazdaság jövedelme 

ezek mérlegében megállapitott jövedelem 

tekintetbe vételével állapitandó meg. 

Az adóköteles jövedelem alkotó tényezői: 

A) Nyers bevételek. 

1. A gazdálkodásból származó készpénz-
 

bovételek és követelések összege. 

2. A gazda és hozzátartozói á
ltal hasz- 

nált lakás pénzértéke. 

3 A gazda és hozzátartozói által fel- 

használt és másoknak ajándékozott 
termé- 

nyek, állatok és anyagok pénzértéke. 

A. Az adótárgyaknak nyerészke
dés cél- 

jából történt adás-vételből szá
rmazó nyere- 

ség. Ha azonban az ingatlan
ok és leltári 

tárgyak eladása nem foglalkozásszerüleg és 

nem nyerészkedés céljából történt, ugy az 

ebből származó nyereségnek csak a hoza- 

déka tekintetik adóköteles jövedelemnek.
 

B) A nyers bevételekből levonandó kiadások. 

1. A termelésre, biztositásra és
 vagyon- 

fentartásra forditott összes kiadások.
 

jövedelme 

2. A gazda által lakásul használt épü- 

letek tatarozási, karbantartási és használatá- 

val járó költségei (vizvezeték, kéménysep- 
rés, éjjeli őr stb). 

3 Az épületek, gépek és egyeb holt lel- 

tári tárgyak értékleirása. 

4. Az üzemi veszteségek, ide nem értve 

az előző évnél régibb időből származó vesz- 

teségeket, továbbá a beigazolt kamat, jára- 

dék, bér és haszonbér és a kárbiztositással 

nem fedezett s a jövedelmet érintő elemi 

kárveszteségek. 

5. A tényleg fizetett kamarai illetékek 

illetve egyenérték önkárbiztositási dijak, az 

üzemet terhelő állami és községi közvetett 

adók, illetékek és vámok, a gazd. és ipari 

alkalmazottak után 

egyéb költségek. 

6G. A beigazolt és adóköteles által fize- 

tendő adóssági kamatok, haszonbérek és 

egyéb magánjogi cimen alapuló terhek, ide 

nem számitva a telekkönyvileg bekebelezett 

közadók és kincstári bérhátralékok után 

járó kamatokat. 

7. Egy adózónál 200, a közös háztar- 

tás keretében együtt adózóknál pedig 400 

koronát meg nem haladó életbiztosítási dijak. 

C) A nyers bevételekből le nem vonhaó ki- 

adások. 

1. A 12. § 5. pontja alá nem 

köztartozások. 

2. Az adóköteles által nyujtott ajándé- 

kok, adományok, segélyek és egyéb elféle 

ingyen szolgáltatások. 

8. A törzsvagyon gyarapitására, az üzem 

nagyobbitásárá és adósságok törlesztésére 

forditott összegek. 

4. Az üzembe fektetett tőkek kamatja. 

5. A háztartási kiadások. 

A gazdaságok könyvvitele oly módon 

szervezendő tehát, hogy abból a 
rendes jö 

vedelmi mérlegen kivül, az adóköteles 
jöve- 

delem mérlege is összeállitható legyen. 
Mivel 

pedig e törvény 1913. elején életbe lép és 

az adókivatés a jövő év elején a folyó év- 

ben elért jövedelem alapján törtenik, szük- 

séges és kivánatos, hogy a gazdakozönség 

már az idén ilyen rendszeres számadást 
ve- 

zessen, hogy esetleg az abban kimutatott 

jövedelmi kimutatással védekezhessék 
a ne- 

talán tulmagas adójövedelem 
megállapitása 

és kirovása ellen. 

4UREK. 
— Meghalt főispán. Dr kadicsfalv

i Török 

Albert, Udvarhelyvármegye nyug tőispánja 

e hó 22-én d. u. meghalt életének 74 ik évé- 

ben Tibód községben. 1867-ben járásbiró, 

1868-ban orsz. képviselő, 1873-ban kir. 

ügyész Csiksomlyón, 1875-ben Udvarhely- 

vármegye utolsó királybirája és első alis- 

pánja, 1891-ben főispánja volt. 

fizetett járulékok és 

tartozó 

Leányiskolánk növendékei Kolozs- 

várt. A székelyudvarhelyi állami polgári 

leányiskola növendékei és a hoz
zájuk csatla- 

kozott résztvevők hétfőn este uta
ztak el Szé- 

kelyudvarhelyről fiumei tanulmá
nyutjokra. A 

vasuti állomáson a hozzátartozóktól elbu- 

csuzva, Killyéni Erzsébet igazgatónő és 

Musz a Mária tanitónő kiséretébe
n s kalau- 

zolása mellett indultak utnak. Kedden reg- 

gel Kolozsvárra érkeztek, a hol csatlakozva 

Killyéni Endre igazgató, minisz
teri iskola- 

látogató vezetése alátt a hosszufalusi
 polgári 

leányiskola növendékeivel, megtekintették 

Erdély fővárosának nevezetességeit
. Délelőtt 

folyamán a Mátyás király tért, a botanikus 

kertet, valamint a siketnemák és va
kok in- 

tézetét nézték meg. Delután már tovább 

utaztak Budapestre, hol két napot töltenek. 

Cgászári és királyi hadügyminiszt
é- 

rium. A hadügyminisztérium „közö
s" jellege 

megszünt. A belügyminiszter tuda
tta az ösz- 

szes hatóságokkal, hogy az eddigi „közös" 

jelző helyett a hadügyminisztéri
umot a csá- 

szári és királyi megjelölés illeti meg – hi- 

vatalos érintkezéseknél. 

sSegosvár magyarjai a székely dal- 

egyletnek. A Somogyi István nagyküküllő- 

megyei főispán elnöklése alatt álló seges- 

vári ,Magyar Polgári Kör" e hó 16-án kelt 

átirattal a helybeli székely dalegylet részére 

meleghangu köszönetet küldött, mellyel a 

dalegylet ottani szerepléseit kivánta meghá- 

lálni. Az átirat mellett érkezett köszönő ha- 

tározat szövege a következő: ,A Segesvári 

Magyar Polgári kör 1912. évi január hó 21- 

én tartott közgyülési jegyzőkönyvi kivonata. 

-9-kkgy.- 1912.– Bell Gyula inditványára 

a közgyülés egyhangulag a székelyudvarhelyi 

,Székely Dalegytet" tagjainak, – akik ha- 

zafias ünnepeink alkalmával a segesvári ma- 

réknyi magyarságnak, a nemzeti kegyeletnek 

és lelkesedésnek mindig készséggel, fáradha- 

tatlan, méltó és fényes támogatói voltak : 

hazafias, szivből eredő, tiszteletteljes, hálás 

köszönetét küldi. És kéri, hogy nemzeti ha- 

zafias törekvéseiben a segesvári magyarsá- 

got jövőben is támogassák, eljövetelükkel 

erősitsék, nemzeti ünnepeit emeljék. – A 

kivonat híteléül: Segesvár, 1912. május 16- 

án, Radnóti Adolf ügyv. alelnök, Rácz Sán- 

dor I. jegyző. Ez a határozat mindenesetre 

jeles tanuság dalegyletünk messzeható nem- 

zeti hivatásáról. 

-Halálozás. Zakariás Emma életé- 

nek tavaszán, 17-ik évében keddre virradó 

éjjel meghalt. Zakariás Ödön nyug. tanitó 

és neje Balásy Karolina, polgári leányiskolá
t 

végzett szelid lelkü leányukat veszitették el 

benne. Temetése ma (csütörtökön) d. u 4 

órakor, Iskola-utcai lakásukról a ref. egyház 

szertartásai szerint történik meg Székelyud- 

varhelyt. 

Ki a zöldbe ! Az időjárás sok keser- 

ves vajudás után – ugy látszik – végre 

jóra fordult. Nehány nap óta pompás mele- 

günk van. Ilyenkor a hüs lombok alatt, a 

gyepágyon pihenni valóságos élvezet. Szé- 

kelyudvarhely város közönségének mos
taná- 

ban igen kedvelt kiránduló helyévé vált a 

Szejke-fürdő és ott a regi borvizkut felett 

elterülő nyári tánchely s az előtte kijelölt 

játszótér, melyet az előzékeny fürdőbérlők 

most létesitettek és dijtalanul bocsátják a 

tanuló-ifjuság s a nagyközönség rendelkezé- 

sére. A közeli Szejke-kut ivóvizet, az erdő 

árnyas helyet ad sigy a könnyen hozzáfér- 

hető telep a majálisok és kirándulasok ál- 

landoan kedves helye lesz. Alkalmatlan idő 

bekövetkezése miatt sincs mitől tartani. A 

fürdő-telep s a fedett nyári táncterem vé- 

delmet nyujt. Nyári mulatságok és kirándu- 

lások legjobb helye tehát a ,Szejkei M
ajális- 

tér", melyet tegnap az elemi isk
olások már 

felavattak. 

A Magyarországi Munkások Rokkant- 

és Nyugdiiegyletének központi vál
asztmánya 

vasárnap tartotta rendes havi ülé
sét az egy- 

let József-utca 28. számu házában Kölber 

Alajos udvari kocsigyáros elnöklésével. A 

választmány örömmel vette tu
domásul, hogy 

a kereskedelmi miniszter „méltányolva az 

egylet közhasznu tevékenységét, eddi
gi 5000 

korona állami segélyét évi hé
tezer koronára 

emeli föl'. A beterjesztett jelentésekből ki- 

emeljük, hogy a folyó évben beiratkozott 

14490 uj taggal az egylet rendes fizető 
tag- 

jainak száma a százötvenézeret 
jóval fölül- 

mulja. A vagyon az idén hatszá
zezer koro- 

nával szaporodott, jelenleg 
nyolemilliónyole- 

százezer korona az egy
let vagyona. Az egy- 

let 19 év óta áll fönn s 1903. márciusban 

kezdte el a segélyezést, azóta mostanáig 

1518 rokkant és elaggott tag
nak heti 840- 

19 26 koronáig terjedő állandó rokkantse- 

gélyt, 400 árvának heti 140-
221 koronáig 

terjedő neveltetési járulékot ad. A rokkan- 

tak és árvák segitésére eddig
 egymilliőkilene- 

százezer koronát fizetett ki, a mi az egylet 

kiváló jótékonyságát bizonyitja. A fiókpénz- 

tárak száma 440-re emelkedett. Az egylet 

iránt érdeklődők szóval vagy 
levélben fölvi- 

lágosítást kaphatnak a központi irodában: 

Budapest, VIII., József utca 283. szám. 

CGsomagoló papir kilószámra kapb ató 

e lap kiadóhivatalában. Kossuth-utca. 31. 



4 oldal. 

Ne feledje el, hogy 
hirdetéseink gondos átolvasása önnek 
valószinüleg hasznára lesz. Aki 
nálunk hirdet, annak sikere van. A 
hirdetés szövegezésében szivesen 
segitünk. Hirdetőinknél történő be- 
vásárlásainál és megrendeléseinél a 
.SZÉKELY-UDVARHELY. c. ujságo 
felemltteni sziveskedjék. 

Telek-eladás. 
A sz-udvarhelyi iparos ön- 

képző és betegsegélyző egyesü- 
let nevében ezennel közhirré 
tesszük, hogy az egyesület tu- 
lajdonát képező s a sz-udvar- 
helyi 488 sz. tjkvben Aj3 r. 951 
hr. sz. é rend 9és8 hr sz. 5 
rend 949 hr sz. és 7 rend 
2518-950 hr. szám alá felvett 
az u n. Veszprémi, Szabó Fe- 
renc és Tamászovits Domokos 
féle jelenleg összekapcsolt egé- 
szet képező belsőségek a folyó 
év junius hó első napján 
d. u. 3 órakor a régi 
városháza nagytermé- 
ben megtartandó ömk ntes 
és nyilvános árverésen 
a legtöbbet igérőnek el fognak 
adatni 

Az egybekapcsolt három bel- 
sőség egyszerre bocsájtatik ár- 
verés alá és egyszeri leütéssel 

Venni szándékozók a kiki- 
áltási ár 10 százalékát kötele- 
sek készpénzben, vagy óvadék- 
képes papirban vagy végül a 
helyi pénzintézetek valamelyiké- 
nek betéti könyvben bánatpé- 
zül a kiküldött kezéhez letenni. 
Részletes árverési feltételek az 
egyesület közhelyiségében bárki 
által megtekinthetők. 

Székelyudvarhely, 1912. má- 
jus 11-én. 

Dr Válentsik Ferenc 
elnök. 

Csillag József 
titkár. 

Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi born agykeres- 

kedőné. 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
ett nagyban és kicsinyben kapható. 

e e e Ki a Ves-0ui-Si 
cimű lapot megrendeli, játszva — 
minden megerőltetés nélkül és 
önállóan az anygolt és francia 
nyelveket alaposan megtanulhatja. 
Előfizetési ára negyedévre 1-1 
kiadásra csak 3 K. Kiadóhivatala 

SZEKELY-UDVARHEL 

pótléka 

Főraktár: Török lózsef gyógyszarásznél, 

4a legjobb cipőkrém az egés 

Az eddigi vitágtrir vikenek vitrio 

st. Fernolendt Wien 
SO éves gyári femnnállás 

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult küszvénynél, 
..amam osúznál és meghüléseknél. . 
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be- 

vásárláskor óvatosak legyánk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely vHorgony" védjegygyel 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—80, K 1.40 és K2.- 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kaphaté- 

. 

DrRichter gyögyszertára az „Aray oroszlánhazt, 
Prágában, Hlisabethst asse , neu. 

NICRINk 
világon 
nélküli gyártása is, 
III cs. és kir.u 

vari szallt, 

Névjegye k, 
Meghivók, 
HEljegyzési 
és Esküvői 
valamint gyász- 
jelemtések 
ugyszintén mindenféle 
könyvnyomdai és 
könyvkötői mun 
kálatok izléses ki- 
vitelben, gyorsan és 
pontosan készülnek 
Netegh Nál 
könyvnyomtató és könyv.- 

Budapest. 

kötő-intézetében. 

eredeti francia angol 

és amerikai toalett- 
modelt közöl a BU- 

DAPESTI BAZÁR egy évfolyamá- 
ban. Előfizetési ára: negyedévre 

1848 Udvarhelyvármegye Nemes Csa- 
ádjai. Szerkesztette : Pálmay József, 
Ara füzve 16 K. Mig a készlet tart 
kapható : Betegh Pal könyvkiadónál 

Székelyudvarhelyt. E diszesen kiálli- 
ott, az egyes családok cirereive- 
illusztrált mű, igen becses család- 

adatik el 

Kikiáltási ár 24000 azaz Hu- a Székely-Udvarhely re való hi- kiadóhivatala Budapest, VIII. Baross u. vatkozással mutatványszámot szi- : szonnégyezer korona. 
vesen küld bárhova. 

SZÉKELY-UDVARHELY 
tiszta 48 as függetlenségi lap, 
Udvarhe megye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 
detésekre a legalkalmasabb. 

! 28. (Budapesti Bazár-ház.) — 

töréneti adatokat tartalmaz. 

Emke Adria 
legjobb magyar 

Rákóczy 

levél-kártyák, gyász- 
levélpapirosok stb. 

gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, 
Képes levelezőlapok 

virágos, genre, müvész- és alkalmi kárty 

Szt-István Szepesi len 

20-féle helybeli felvétel. 
Nagy választék tájképes 

ákból és üdvözlő jegyekből 

Állandóan kaphatók nindenféle 

kégz nyomtatványok, 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 
féle magánügyi nyomtatványok. 

KÖNYVNYOMTAT0- ús BETECGK PÁlL KONYV-, ZENEM- LS 

PAPIRKERESKEDÉS 

Mindenféle szinü, nagyságu, su 
lyu és minőségü irodai és i 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má- 

m solópapirok, itató-papirok, szürő- 
pabpirok, torta- és befőző-papi- 
rok, könyvkötő-papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

Lemezpapirok minden sulyban. 
hangjegypapirok. Sorvezetők 

ellrka, füzetek, 

tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépirási és rond- 

rrási minták. Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klozetpapirok, szivarka- 

hüvely, szivarka s névjogytáreák 
Dehány-ésszivartárcák bőrből és 

fémaből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 
nyek, okmány és irománytáskák. - tus, mézga, folttiszó, titbronz. 

KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET 

jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 

Székely udvarhelyt, Kossuth-ut a 31, (saját 
klat 

könyvkö 

káa 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Irónok, fekete, szine 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (erayonok), zsebironok, esa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi és jező kréták, szines 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, szines, vegy- és 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: művek, füzetek, táblá- 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbbá 

honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

HEGEDÜ, 

tészetét 

hegedüvonó, hurok 
hegedü-iskola, hegedü-alkatré 
szok. Gramophon és fonográfok 

lemezek és hengerek . Man 
goló-sipok és o rinák. Mono- 

grammok fehérnemü és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda. — 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyak. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban. 

A hazai és külföldi jeles irók 
miüűvei, ifjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlet- 
ben. Teljes Magyar Könyvtár". 
A székelyudvarhelyi középisko- 
lákban és a városi és megye 
elemi népiskolákban használat 
ban levő összes tankönyvek rak- 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek 
zsebkönyvek (notesek), pénztár 
tömbök (Block), bárca és szel- 

vénykönyvek. 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. – Rajzszögek, 
szőnyeg szegek, kapcsok stb 


